
 
             ภาพลักษณขาราชการไทยภายหลังการปฏิรูป 

เหตุผลและที่มาของการสํารวจ 
 ดวยวันที่ 1 เมษายน ของทุกปตรงกับวันขาราชการพลเรอืน ผูซ่ึงเปนตวัจักรสําคญัในการขับเคลื่อนประเทศไทย
ใหกาวเดนิไปขางหนาไดอยางถูกตอง มัน่คง และสามารถแขงขันไดในเวทโีลก ท้ังนี้ รัฐบาลชุดทีผ่านมาไดดําเนิน
นโยบายปฏริปูระบบราชการ ท้ังในสวนของระบบการทาํงาน และตวัขาราชการผูปฏบิัติงานในระดบัตางๆ โดยเริม่ตั้งแต
เดือนตลุาคม พ.ศ.2545 เปนตนมา รวมเวลา 2 ปเศษ 
 ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลลจึงไดทําการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนในกรุงเทพมหานครเกี่ยวกับทัศนคติที่มีตอ
ขาราชการและระบบราชการไทยในปจจบุัน เพื่อสะทอนความสําเร็จหรือลมเหลวของการปฏริูประบบราชการ เพื่อเปน
ขอมูลใหองคกรที่เกี่ยวของไดทราบและสามารถปรับทิศทางการปฏริูประบบราชการไทยใหมีความถูกตองเหมาะสม
ยิ่งขึ้นตอไป 
 วตัถุประสงคของการสํารวจ    

เพื่อทราบความคิดเห็นของประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครเกี่ยวกับ  
1.  ประสิทธิภาพการทํางานของขาราชการไทยภายหลังการปฏริูประบบราชการ 
2.  สิ่งที่ขาราชการไทยควรปรับปรุงแกไข 
3.  สิ่งที่นาเห็นใจสําหรับขาราชการไทยในปจจุบัน 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
                การสุมตวัอยาง 
  การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชากรที่มีอายุตั้งแต 18 ปขึ้นไป ที่อาศยัอยูในเขตกรงุเทพมหานคร 
ไดตัวอยางทั้งส้ินจํานวน 1,107  คน    เปนชายรอยละ 45.0   เปนหญิงรอยละ 55.0 
  กลุมตวัอยางรอยละ 27.4  มีอายุระหวาง  18 - 25 ป      รอยละ 27.0  มีอายุระหวาง 26 – 35 ป    รอยละ 31.2   
มีอายุระหวาง 36 – 45 ป   และรอยละ 14.4  มีอายุ 46 ปข้ึนไป    

 สําหรับระดับการศกึษาของกลุมตวัอยาง รอยละ 8.3  มีการศึกษาระดับประถมศกึษา   รอยละ 23.1 มัธยมศกึษา/ปวช.   
 รอยละ 12.0 ปวส./อนุปรญิญา   รอยละ 50.9  ปรญิญาตรี  และรอยละ 5.7 สูงกวาปรญิญาตรี   

กลุมตวัอยางรอยละ 10.4  มีอาชีพรับราชการ    รอยละ 5.6  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  รอยละ 11.7 รับจางทั่วไป 
รอยละ 15.0  คาขาย/ธรุกจิสวนตวั    รอยละ 28.2 พนักงาน/ลกูจางบริษัทเอกชน   รอยละ 22.0 นิสติ/นักศึกษา   รอยละ 5.0 
พอบาน/แมบาน/เกษยีณอายุ   และรอยละ 2.3  อาชีพอ่ืน ๆ 
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              ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 4 % ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ในเรื่อง  “ภาพลกัษณขาราชการไทยภายหลังการปฏริปู ” 

              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู   :    23 – 24  มีนาคม  2548 
              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :    30  มีนาคม  2548   
              โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 
ผลการสํารวจ 

1. เมื่อสอบถามถงึประสิทธิภาพในการทํางานของขาราชการไทยหลังจากปฏริูประบบราชการ   
พบวา รอยละ 44.5 เห็นวาขาราชการไทยมปีระสิทธิภาพในการทํางานดขีึ้น  ขณะที่ รอยละ 34.3 เห็นวา
เหมือนเดิม  รอยละ 4.7 เห็นวาแยลง  และรอยละ 16.4 ไมแนใจ 

2. สําหรับสิ่งท่ีประชาชนเห็นวาขาราชการชัน้ผูใหญของไทยควรปรับปรุงแกไขมากท่ีสุด ไดแก เรือ่งความซื่อสตัย
สุจริต (รอยละ 36.9)  รองลงมา คือ ความมีวิสัยทัศนและปรับตวัใหทันโลกและเทคโนโลยี (รอยละ 17.5)     
ความกลาเผชิญกับอํานาจทีไ่มชอบธรรม (รอยละ 12.7)    ความทุมเทรบัผิดชอบในการทํางาน (รอยละ 10.4)    
ความยุตธิรรม (รอยละ 9.0)     ความประพฤติสวนตัว (รอยละ 5.9)   ความรูความสามารถในงานทีท่ํา (รอยละ 5.7)     
และดานอืน่ ๆ รอยละ 0.7    โดยมีกลุมตวัอยางอีกรอยละ 1.3 เห็นวาขาราชการช้ันผูใหญของไทยทําดีอยูแลวไมมี
ส่ิงใดตองปรับปรุง 

3. สวนขาราชการชัน้ผูนอยนัน้ สิ่งท่ีประชาชนเห็นวาควรปรับปรุงแกไขมากท่ีสุด ไดแก เรื่อง ความมใีจบรกิาร (รอยละ 
29.2)   ความซือ่สัตยสุจริต (รอยละ 18.5)   ความทุมเทรบัผิดชอบในการทํางาน (รอยละ 18.1)    ความประพฤติ
สวนตัว (รอยละ 11.3)   ความสามารถในการปรับตัวใหทันโลกและเทคโนโลยี (รอยละ 7.9)    ความรูความสามารถ
ในงานที่ทํา (รอยละ 7.5)    ความคิดสรางสรรคแปลกใหม (รอยละ 5.6)   และอื่น ๆ รอยละ 0.8   โดยกลุมตัวอยาง 
อีกรอยละ 1.1 เห็นวาขาราชการชัน้ผูนอยของไทยทําดีอยูแลวไมมีสิ่งใดตองปรับปรงุ   

4. ประชาชนรอยละ 34.6 ระบุวา ความโปรงใสและตรวจสอบได เปนสิ่งท่ีอยากเห็นมากท่ีสุดจากระบบราชการไทย  
รองลงมา คือ ลดขั้นตอนการทํางานใหนอยลงเพื่อใหงานเสร็จเรว็ข้ึน รอยละ 30.9   ทําใหคนเกงมคีวามกาวหนา
มากกวาคนไมเกงแตมีเสนสาย รอยละ 22.2      คิดสรางสรรคดวยตัวเองมากกวาคอยรับคําส่ังจากนักการเมือง  รอย
ละ 11.7   และอื่น ๆ อีกรอยละ 0.6 
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5. ส่ิงที่ประชาชนเห็นใจขาราชการไทยในปจจบุันมากท่ีสดุ คอื เรือ่งเงินเดือนนอย รอยละ 44.9    ตองปรับตัวตาม
นโยบายใหม ๆ ของรัฐบาล รอยละ 27.7    สวัสดิการไมด ีรอยละ 9.3    ตองโยกยายงานบอย รอยละ 6.6   และ 
อ่ืน ๆ รอยละ 0.6     ในขณะที่กลุมตวัอยางอีกรอยละ 11.8 ระบวุา ไมมีเรื่องใดนาเห็นใจ 

 
 

ตารางแสดงการประมวลผลขอมลู 
          ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 498 45.0 
            หญิง 609 55.0 
อายุ :   
            18 – 25 ป  303 27.4 
            26 – 35 ป 299 27.0 
            36 – 45 ป 346 31.2 
            46ปข้ึนไป 159 14.4 
 กําลังศกึษา:   
            ประถมศึกษา 92 8.3 
            มัธยมศึกษา/ปวช. 256 23.1 
            ปวส./อนุปรญิญา  133 12.0 
            ปรญิญาตร ี  563 50.9 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 63 5.7 
 อาชีพ :   
            รับราชการ  115 10.4 
            รัฐวิสาหกิจ 62 5.6 
            รับจางท่ัวไป 129 11.7 
            คาขาย/ธรุกิจสวนตวั 166 15.0 
            พนักงาน/ลกูจางบรษิัทเอกชน 312 28.2 
            นิสิต/นักศึกษา 243 22.0 
            พอบาน /แมบาน/เกษียณอาย ุ 55 5.0 
            อ่ืน ๆ 25 2.3 
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  ตารางที่ 2:   นับตั้งแตมกีารปฏิรูประบบราชการเมื่อเดอืนตลุาคม พ.ศ.2545 เปนตนมา ทานคิดวาประสิทธิภาพ 
         ในการทาํงานของขาราชการไทยดีข้ึนหรอืไม     

 จํานวน รอยละ 
ดีขึ้น 493 44.5 
เหมือนเดิม 380 34.3 
แยลง 52 4.7 
ไมแนใจ 182 16.4 

         
  ตารางที่ 3:   ทานคิดวาสิ่งที่ขาราชการชั้นผูใหญของไทยควรปรับปรุงแกไขมากที่สุดคือเรื่องใด 

 จํานวน รอยละ 
ความซื่อสตัยสุจริต 408 36.9 
วิสัยทัศนและการปรับตวัใหทันโลกและเทคโนโลย ี 194 17.5 
ความกลาเผชิญกับอํานาจทีไ่มชอบธรรม 141 12.7 
ความทุมเทรับผิดชอบในการทํางาน 115 10.4 
ความยุตธิรรม 99 9.0 
ความประพฤติสวนตัว 65 5.9 
ความรูความสามารถในงานที่ทํา 63 5.7 
ดีอยูแลวไมตองปรับปรุง 14 1.3 
อ่ืน ๆ 8 0.7 
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  ตารางที่ 5:   ทานคิดวาสิ่งที่ขาราชการชั้นผูนอยของไทยควรปรับปรุงแกไขมากที่สุดคือเรื่องใด 
 จํานวน รอยละ 

ความมีใจบรกิาร 323 29.2 
ความซื่อสัตยสุจริต 205 18.5 
ความทุมเทรับผิดชอบในการทํางาน 200 18.1 
ความประพฤติสวนตัว 125 11.3 
ความสามารถในการปรับตวัใหทันโลกและเทคโนโลย ี 88 7.9 
ความรูความสามารถในงานที่ทํา 83 7.5 
ความคิดสรางสรรคแปลกใหม 62 5.6 
ดีอยูแลวไมตองปรับปรุง 12 1.1 
อ่ืน ๆ 9 0.8 

 
  ตารางที่ 5:   สิ่งท่ีทานอยากเห็นมากที่สดุจากระบบราชการไทยคอืเรือ่งใด 

 จํานวน รอยละ 
ความโปรงใส ตรวจสอบได 383 34.6 
ลดขั้นตอนการทํางานใหนอยลงเพื่อใหงานเสร็จเรว็ขึ้น 342 30.9 
ทําใหคนเกงมคีวามกาวหนามากกวาคนไมเกงแตมีเสนสาย 246 22.2 
คิดสรางสรรคดวยตัวเองมากกวาคอยรับคําสั่งจากนักการเมือง 129 11.7 
อ่ืน ๆ 7 0.6 

 
              ตารางที่ 6:  สิ่งท่ีทานเห็นใจขาราชการไทยในปจจบุันมากที่สดุคอืเรือ่งใด 

 จํานวน รอยละ 
เงินเดือนนอย 497 44.9 
ตองปรับตวัตามนโยบายใหม ๆ ของรัฐบาล 295 27.7 
สวัสดิการไมด ี 103 9.3 
ตองโยกยายงานบอย 73 6.6 
ไมมีเรื่องใดนาเห็นใจ 131 11.8 
อ่ืน ๆ 8 0.6 

 


